区教委召开北京市中高考改革 文件解读培训会

本报讯 日前,区教委召开北京 市中高考改革文件解读培训会 会议专门邀请了北京教育考试院 科研办主任丁秀涛做文件解读。 我区各中学校长、教学副校长、教 学主任,区教育分院教研员等现场 参加了会议,各学校教师通过网络 直播聆听了此次培训内容。

丁秀涛以《北京市考试招生改 革及其价值取向》为题,从新一轮 考试招生制度改革的背景、北京市 深化考试招生制度改革方案、近年 来北京市中高考改革情况、北京市 考试招生改革的价值取向等四方 面向大家做了详细介绍。2016年5 月,北京市正式公布了《北京市关

于深化考试招生制度改革的实施 方案》,系统设计从基础教育到高 等教育考试招生制度,促进普通教 育、职业教育、继续教育之间衔接 沟通,统筹实施考试、招生和管理 制度综合改革。北京市深化考试 招生制度改革方案提出积极稳妥 推进考试招生制度改革,到2020年 基本建立符合首都教育实际的现 代教育考试招生制度,形成分类考 试、综合评价、多元录取的考试招 生模式,并制定了完善义务教育免 试就近入学体系、推进高级中等学 校考试招生改革、建立高中学业水 平考试制度、完善学生综合素质评 价制度、推进高等学校考试招生改

革、开展高考综合改革、减少和规 范考试招生加分项目、深化职业教 育与成人教育考试招生改革、强化 监督管理九项具体任务和措施。 对于近年来北京市中高考改革情 况,丁秀涛指出,本着能改早改的 原则,北京从2015年开始,加大了 中高考改革力度,特别是在考试内 容与形式上。近几年中高考各学 科试卷呈现了立德树人,弘扬主旋 律,体现价值引领;注重基础,降低 难度,搭建平台、减轻负担;以生为 本,增强开放性、选择性;注重能 力,突出综合性;贴近生活,凸显实 践性的5个方面特点。北京市中 高考改革的价值取向坚持立德树

人、公平公正、科学选才、以人为 本,要让学生享有平等的考试权利 和选拔机会。之后在交流环节,与 会人员就一些细节问题与丁秀涛 进行了深入交流。

北京市中高考改革文件的出 台,得到了区内各学校的高度关注, 大家通过各种形式进行了学习,但 在具体实施中仍存有一些疑惑,为 了解决这个问题,区教委特意邀请 北京市考试院专家前来做文件解 读。在此基础上,区教委将进一步 深入到学校一线,调研学校对新中 高考的认识和应对举措,督促学校 早着手,做好充分准备,迎接北京市 中高考改革的到来。 周冬

区教委多种形式 学习领会 十八届六中全会精神

本报讯学习好、贯彻好中共十 八届六中全会精神是当前政治生 活中的一项重要工作。连日来,区 委教工委精心组织,通过多种学习 方式,深入学习领会十八届六中全 会精神。

·是召开学习专题会,认真学 习公报全文。11月2日及7日,区 委教工委结合"两学一做"教育活 动,分别组织召开中心组学习会及 中心组学习扩大会,对十八届六中 全会公报全文做了两次深入学 二是借助工作微信群,进行专 题学习辅导。区委教工委通过工 作微信群,对十八届六中全会提出 的全面从严治党新要求、公报刊发 的关键词等内容进行专题学习辅 导。三是开展全体党员自学,掀起 全员学习热潮。11月4日下午,教 工委组织全体党员对十八届六中 全会全文公报进行了集中自学,引 导全体党员认真自学,深刻领悟了 会议精神,并将学习收获转化为落 实本职工作的强大动力。

丁荣利

区委教工委 第五书记工作室 开展课题研讨活动

本报讯日前,石景山区教工委 第五书记工作室全体成员走进实 验小学分校,观摩党员教育实践活

在活动过程中,党员教师董成 钢主讲了《党员教师加强党性修 养》党课

学校负责人针对每位党员的发 言做及时点评,既突出党课内容、 更突出与党员实际工作的有效对 接,充分肯定了每一名党员在实际 工作中的优秀表现,让党员学有榜 样,增强荣誉感、使命感。

随后,书记工作室的7位研究 员,就本次活动目标的明确性,活 动过程中的生成性资源、活动效果 是否接近党员思想和实践的实际, 整体活动的实际效果,活动设计建 议等方面进行了热烈的研讨

王建如



水泥厂小学走进北京天文馆

本报讯近日,水泥厂小学组织了主题为"中国 梦·航天梦·我的梦"的社会实践活动。

孩子们来到北京天文馆,观看了天象厅播放的 电影《UFO和外星人》。随着灯光渐暗,璀璨炫目的

星宇向大家扑面而来,穹顶之上,星布寰宇。此次活 动,使学生们学习了航天知识、增长了见识,在他们 幼小的心灵上插上了理想的翅膀。

冷晶艳

我区可持续学习研修活动全面开启

本报讯日前,全区可持续学习研讨活动拉开序 幕,全面开启为期60天的课堂教学研修活动。本次 活动,共有14所学校40余位教师参与研讨,撰写 份可持续教学设计、一份学习探究作业,展示一节 可持续学习课堂研修课。北京可持续发展教育协 会、北京教科院可持续发展教育研究中心、石景山 区教育分院、区实验学校等市区校三级研修者组成 专家团队,走进学校,开展课题研讨活动。

实验小学分校是第一所开启研修活动的学校 数学学科梁碧芬、语文学科刘佳佳两位老师分别进 行了《倍的认识》和《ai ei ui》一课教学。从课前教材 与学情的深度分析,到学习策略的全面制定,再到 教学设计和学习探究作业的撰写与使用,两位教师 全新展示了可持续学习课堂设计思路。

北京教科院可持续发展教育研究中心、区ESD 专家工作室相关教师参与了研讨。他们指出,可持 续学习课堂需要每一位教师精心设计、开发、使用 学习探究作业本,依据《中国可持续发展教育实验 工作手册》,遵循十六字教学原则,可持续学习课堂 要做好学科思想与可持续发展教育人文情怀的融 合;学科内容与可持续发展现实的融合;基础学习 能力与可持续发展素养的融合,从而有效提升学生 的可持续学习的五种能力;学科视角与利益相关者 的融合,进而全面提升可持续学习课堂教学质量的 "四融合"。可持续学习课堂要关注知识的迁移与 渗透,关注学习力的有效培养,持续加强学习探究 作业的编写,推进ESD课堂案例积累;加快ESD课 堂教学策略的全面确立。

中小学校长激励领导力卡内基专项培训圆满结束

本报讯日前,我区中小学校长30人在北京教育 善诱的引导方式,让学员们懂得肯定自己的价值, 学院石景山分院参加了为期两天的中小学校长激 励领导力卡内基专项培训。

本次培训由卡内基(中国)北方负责人、资深的 高级培训师赵卜成授课。课堂上,赵卜成通过循循 管理团队,帮助实现问题的解决。

掌握情绪管理的重要性。又通过小组演练的实战 训练,让学员学会领导者与教职工的沟通中聆听、 回应和肯定等交流技巧,以激发、指导自己的教学

- ●近日,石景山区培智中心学 校邀请了中国儿艺的《三只小猪变 变变》演出组,给同学和家长们带 来了精彩的儿童剧演出。3个可爱 的小捣蛋鬼,一些常见的目常用 品,变成了他们手中的神奇宝贝, 活灵活现地展现在同学们面前。 孩子们投入的眼神,积极踊跃地参 与互动,良好的会场秩序,让教师 看到了实践课不断学习和练习的 效果。
- ●近日,石景山区幼儿园分园 接待广西园长培训班参观学习。 幼儿园负责人就幼儿园的教育教 学、师资情况、办园理念以及"海森 高课程"作了介绍。作为市级示范 幼儿园,石景山区幼儿园一直积极 地发挥着示范、辐射、带动作用,此 次接待广西园长培训班来园参观 学习,再次为幼教同行搭建了学习 和交流的平台,不仅增进了两地园 长教师之间的交流,而且督促着幼 儿园向着更高的发展目标迈进。

牛莉

●近日,师附幼全体党员参观 纪念红军长征胜利80周年主题展 览,切实弘扬长征精神,推动"两学 一做"学习教育活动深入开展。党 支部结合自身特点,围绕立德树人 的根本任务,引导教师党员在奉献 中体现作为,在付出中提升境界, 进一步争创学习型先进党组织,树 立教师党员的旗帜形象,为办人民 满意的学前教育而不懈努力。

阮玉洁

●日前,北京景山学校远洋分 校迎来芬兰教育考察团一行6人。 北京景山学校远洋分校对学校的 基本情况进行了简要说明,着重介 绍了学校在课程开发、培育多元人 才方面所做的努力。芬兰教育考 察团介绍了萨翁琳娜市基础教育 的基本概况和教育理念,芬兰一方 三位学校校长也分别就各自学校 的性质、学段分配、办学特色和课 程等方面进行了介绍。双方希望 建立友好关系,进一步互相了解当 地的文化,使得中芬友谊在基础教 育的层面有更深层次的发展

白丹

- ●近日,石景山区第三幼儿园 请来了八大处消防中队的消防员 叔叔,对幼儿和教师进行了消防安 全的知识普及,进一步加强幼儿园 的安全工作,拓展幼儿和教师的安 全消防知识,提高幼儿及教师的安 全意识。活动中,消防员将安全消 防的知识编成了儿歌教给小朋友 们,又对如何使用灭火器进行了演 示。随后,幼儿园向消防官兵送上 锦旗,消防员也为教师代表、幼儿 代表及家长代表赠送了"消防知识
- ●近日,"第七届北京可持续发 展教育国际论坛"优秀成果评选活 动结束,石景山区可持续发展教育 工作得到肯定、喜获佳绩。石景山 区被授予中国可持续发展教育国 家示范区荣誉称号;苹果园第三小 学荣获中国可持续发展教育示范 学校称号:马强、白晔等8位教师荣 获中国可持续发展教育咨询专家 称号;首师大附属苹果园中学郭 欣、苹果园第二小学冯桂荣等15位 同志被授予中国可持续发展教育 优秀实验教师称号。 马强